第五章 5.3  内能
                  执教：青浦东方中学  张国强
一、教学任务分析
本节内容是在热现象的基础上，建立内能概念的。在热现象、热传递、做功的基础上，研究物体内能的变化，找到改变物体内能的两种方式，并从效果、能的形式的变化与否上区别改变物体内能两种方式的异同。
本节所需知识涵盖了热、功、能、力等部分，要求学生具备一定的观察、实验、分析、综合、类比、归纳、演绎、表达能力和操作技巧等能力，在学习和研究的过程中，要求具有合作、协调的团队精神。因此，对学生的综合素质要求较高。通过本节的学习，学生在获得知识的同时，充分体会科学方法、团队精神在科学探究过程中的重要作用，体验探究过程和应用物理知识过程中的乐趣和成就感，并渗透内容与形式的联系、一果多因的多样性联系等辩证观点。
本节通过对生活情景的质疑激发学生学习兴趣，然后通过对生活实例、自主实验的分析讨论引进热运动的概念，通过类比建立内能的概念，通过归纳得出改变物体内能的两种方式。使学生充分感受已学知识和科学方法在研究新问题中的应用。然后学生又运用改变内能的两种方式来解释生活中的一些热现象，感受生活与物理的密切联系。
本节要求学生主动学习，在动手实验、概念形成和发现规律的过程中，感受到透过现象看本质的思维方法，感悟观察、实验、推理、尤其是“理想实验”对形成概念和发现规律的重要作用。
二、教学目标
1、知识与技能
（1）知道内能的含义。
（2）知道物体的内能与温度等因素有关。
（3）知道改变物体内能的两种方式。
2、过程与方法
通过观察与实验，关注改变内能的两种方式，感受比较、归纳、综合的科学方法。
3、情感、态度与价值观
（1）在探究改变物体内能方式的实验中，提高团队合作意识，激发探究热情；
（2）通过运用物理知识解释实际生活中的一些物理现象，激发自身的成就感。
三、教学重点和难点
重点：改变内能的两种方式。
难点：做功可以改变物体的内能。
四、教学资源
1、学生实验器材（每四人一套）：铁丝、气球、充气筒、酒精灯、火柴、锤、砂纸等。
2、演示实验器材：压缩发火仪、硝化棉等。
3、自制模拟演示PPT幻灯片、分子扩散实验和开香槟酒的录像片段等。
五、教学设计思路
本设计的内容包括内能、改变物体内能的方式等两部分内容。
本设计的基本思路是：以实例、实验为基础，运用多媒体手段，通过设问、讨论、比较等方法，师生互动，引入热运动的概念。然后引导学生通过类比，建立内能的概念。再根据实验现象中分子热运动剧烈程度跟温度的关系的事实，得出物体的内能跟温度的（不可逆）关系。通过创设新的情景、提出新的问题，引导学生认识同一物体的内能会发生变化，继而转入探究如何改变物体的内能。
本设计要突出的重点之一是：内能的概念。方法是：类比物体具有动能、势能、机械能，得出物体内能的概念。
本设计要突出的另一个重点是：改变内能的两种方式。方法是：以实验为基础，通过讨论、归纳得出热传递和做功都能改变物体的内能的结论。
本设计要突破的难点是：做功可以改变物体的内能。方法是：通过实验，揭示做功与改变物体温度之间的关系，经过分析推理得出做功可以改变物体内能的结论。
本设计通过对生活情景的质疑激发学生学习的兴趣，自发对生活实例进行思考，从而能进行自主的实验研究。通过引导学生对分子扩散现象的思考、讨论，引进热运动的概念；通过类比建立内能的概念；通过自主活动，讨论、归纳得出改变物体内能的两种方式，并引导学生思考两种方式在改变内能上的本质区别。最后要求学生运用改变内能的两种方式来解释生活中的一些热现象，感受生活与物理的密切联系。
完成本设计的内容约需1课时。
六、教学流程
1、教学流程图
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2、教学流程图说明
情景Ⅰ  实例、录像片段1
列举生活中内能改变的实例和播放庆功会上开香槟酒的录像片段，设置疑问，激发学习的兴趣。
情景Ⅱ  录像片段2
多媒体演示分子扩散实验，复习分子运动和温度的关系，引入热运动的概念。
活动Ⅰ  讨论
通过讨论物体温度升高时，物体内分子热运动加剧，说明分子动能增大、内能增大，从而得出内能与温度的关系，并且注意到这种关系的不可逆性。
活动Ⅱ  学生实验1
探究使一段铁丝内能增加的方式，通过对实施过程的总结，归纳得出改变物体内能的两种方式：做功和热传递。
活动Ⅲ  学生实验2
给一个气球充气，然后迅速放气，感觉它的温度的变化，并对实验1和实验2 进行思考、讨论交流，得出：外界对物体做功，内能增加；物体对外界做功，内能减少。
活动Ⅳ  讨论
通过分析、比较，得出虽然两种方式在改变物体内能上是等效性的，但是在本质上又有区别，热传递的方式是使内能发生转移，而做功的方式是能的形式发生了转化。但是，能量总是守恒的。
活动Ⅴ  应用
解释现象。
3、教学的主要环节  本设计可分为三个主要的教学环节
第一环节，通过实验演示，引入热运动的概念。
第二环节，通过类比，建立内能的概念.  
第三环节，通过实例和实验，讨论分析改变物体内能的方式。
七、教案示例
（1） 引入
1、实例、录像片段1
（1）演示实验
用力快速压下压缩发火仪的手柄，观察现象、讨论并解释。

（2） 新课
2、热运动
（1）录像片段2
播放分子扩散实验的录像。
（2）问题
从扩散实验中，我们可以得到什么结论？
（3）小组讨论交流、归纳
小组选代表发言、补充。
结论：分子永不停息地做无规则运动；温度越高，分子运动越剧烈，即分子运动速度越大。
（4）教师引导引入热运动的概念
物体内部分子数量很大，宏观上只研究单个分子的运动情况没有实际价值。对于物体内大量分子的这种与温度有关的无规则运动，我们把它称之为热运动。
3、内能
（1）问题
宏观上，物体因为运动而具有动能，因为处于高处而具有势能，那么在微观上，物体内每个分子都有什么形式的能呢？
分子因为热运动而具有的动能叫分子动能，由于分子之间的相互作用而具有的势能叫做分子势能。物体内有大量的分子，宏观上只研究一个分子的能量没有实际价值，我们类比机械能用一个新的物理量来表示所有分子的能量。
物体内所有分子动能和分子势能的总和叫做内能。内能也是能的一种形式。一切物体都具有内能。
（2）讨论
讨论：物体的内能大小与什么有关呢？
结论：内能与温度有关：温度升高，内能增加；温度降低，内能减少。热量是内能改变的量度。
4、改变物体内能的方式
（1）学生实验1
探究使一段铁丝内能增加的方法（三种以上）（除铁丝外，其它器材自选），并进行交流、分析、分类、归纳。
结论：改变内能有两种方式——热传递和做功。
（2）学生实验2
给一个气球充气，然后迅速放气，摸一摸，感觉是否凉一些？为什么？
结论：对物体做功，内能增加；物体对外做功，内能减少。
（3）讨论
热传递和做功都能改变物体的内能，两种方式有什么异同？
（提示：从效果上比较；从增加内能的来源上比较）
结论：相同点——都能改变物体的内能（等效）。
不同点——热传递方式是内能转移；做功是能的形式发生转化。
（三）应用
5、知识应用
（1）演示实验
用力快速压下压缩发火仪的手柄，观察现象、讨论并解释。
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